

为“独家陪伴”买单,自制玩偶火了

能自己搭配服饰,还能放置亲人录音 观察:年轻人追求个性,更看重DIY的仪式感



长沙某手工店内,顾客正在挑选材料,准备制作玩偶。

挑选自己喜欢的“皮肤”,并为其定量充棉、缝制,再根据喜好挑选衣服和配饰,放置心跳和录音,最后给娃娃测量身高和体重,取一个名字,一个独一无二的自制玩偶就做好了。

近日,长沙不少商场和街头的DIY店又有新宠儿,爱涂石膏娃娃的年轻人好像又爱上了自制玩偶。在网购平台,自制玩偶DIY套装销量也很不错。“亲自动手让我无痛当妈”“录了亲人的声音,就像是家人陪伴”……购买过自制玩偶的消费者这样评价。

售价动辄上百元的自制玩偶,究竟值不值?

文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 仝若楠

近百元可亲手制作一个棉花娃娃

11月11日,记者在长沙梅溪新天地莫尔比自制玩偶店门口看到,几名顾客正围在一台充绒机器前。“将娃娃背部针线口对准这个充气筒,捏住并踩下充气按钮,充多充少自己定。”在店员的指导下,一名顾客轻轻托住玩偶肚子,耐心等待它一点点成型。

记者走进店内看到,其中一面墙上挂满了各类玩偶衣服,下方摆放着热门玩偶皮肤款式。而另一面墙上展示着成品娃娃,下方则是消费者缝制玩偶的区域,矮桌上的洞洞板挂满了娃娃相关的头饰、眼镜、手链等配件。

“35cm的充绒玩偶套餐价为148元,包含了59.9元的娃衣和29.9元的配饰,单独购买玩偶为89.9元。部分款式的套餐价为178元。”店员沈女士介绍。

据长沙五一广场附近的W&Y Nootoy店员介绍,“店内29.9元的双人套餐只能现场为玩偶做搭配,并不能带走玩偶,50元以上的才可以,其中,59元套餐不包含娃衣,99元的包含。”

在某电商平台,以关键词“自制玩偶”检索发现,多种可录音DIY玩偶材料包价格约在20元至30元左右,而“五关节”类可活动玩偶价格相对较高,在50元至200元区间。

据记者不完全统计,长沙已有超过10家DIY手工店提供自制玩偶项目,套餐价格根据不同的皮肤、衣服与配饰,定价在30元至200元不等。

消费者为“独家陪伴”买单

“目前店内消费群体以小朋友和年轻人为主。小朋友本身就比较喜欢玩偶,成年人上至三十岁也会被吸引。”在梅溪新天地莫尔比自制玩偶店店员沈女士看来,陪伴是自制玩偶受欢迎的主要原因,“其实就是一种精神寄托,还有的人做了送朋友”。犇耳朵自制玩偶店铺称自制玩偶为“床搭子”,将玩偶视为睡眠陪伴。

记者注意到,在充绒期间每当店员想要帮

助充绒时,顾客都会强调更想要亲自完成,即便中途因失误导致棉花喷出,她们也不亦乐乎。“和直接购买玩偶相比,我觉得自己动手更有意义。”其中一名消费者表示,DIY玩偶的仪式感是不能取代的。

记者走访时还发现,除了外观上的装饰,这类自制玩偶往往还可以在身体内放置心跳或录音这类震动有声配件。“感觉它有生命了。”顾客一边说一边为玩偶放置心跳。“有很多在外求学的学生专门将父母或朋友的声音录制进去,陪伴自己。”沈女士补充道。

业内人士指出,自制玩偶行业的竞争相对较小,现在的年轻人对个性的追求非常突出,想要属于自己的风格,“自制玩偶的客单价高,利润空间相对较大,毛利高达70%”。

提醒

自制玩偶材料多样,需提前水洗

“手感怎么样,是否有味道”“掉不掉毛”“摸久了会脏手吗”……由于在制作玩偶的过程中,涉及很多材料的使用,相对价格,消费者大多对玩偶的质量更为关心。

对此,犇耳朵手工店店员介绍,“娃娃皮肤各种材质都有,里面用来填充的是珍珠棉,可以水洗。”当记者表达小朋友参与是否会过敏的顾虑时,W&Y Nootoy店员解释说,“我们这里的材质都是纯棉的,可以先感受体验下。”

记者调查发现,电商平台自制玩偶材料包内包含多种工具,在产品详情页中,商家提供的填充物多为木屑和珍珠棉等。为增加玩偶的生动感和趣味性,一些商家还推出“五关节”DIY玩偶,“五关节是指头和四肢装有木质关节,玩偶制作好之后可以活动。”淘宝某手工店铺客服解释。

“到手可以先把表面灰尘洗掉,清水轻柔手洗,挤走大部分水,等待自然晾干。”一手工店客服提醒。

乘客未系安全带 被划定承担事故次责

法院:无责,但需承担自身部分损失



扫码看视频

三湘都市报11月12日讯 两台小车相撞,事故中受伤的乘客因未系安全带被交警认定需承担次要责任。伤者不服,把两车司机及其投保的保险公司起诉到法院,索赔各项损失15万余元。11月12日,岳阳华容县人民法院通报了这起机动车交通事故责任纠纷,法院认定伤者不承担事故责任,但是需要对自身损失扩大负责。

2023年5月,蔡军乘坐王芳的车出门,蔡军坐在后座,没有系安全带。王芳驾车通过华容县禹山镇一处弯道时,对面方向一台小车快速驶来,在拐弯时占道压线超速行驶,撞上了王芳驾驶的小车。蔡军在事故中受伤,住院近一个月,伤情构成十级伤残,因此产生经济损失共计15万余元。

事故发生后,交警部门认定,本次事故王芳无过错,不承担责任,对面方向来车的司机刘铁负事故主要责任,而蔡军因乘坐机动车未使用安全带,忽视交通安全被划为次要责任。得知结果的蔡军很恼火:自己坐在后排,跟事故的发生有什么因果关系?于是把两台小车的司机及各自投保的保险公司起诉到华容县人民法院。

法院审理后认为,蔡军作为汽车的后排乘客,并未实际驾驶机动车,也没有干扰驾驶员驾驶机动车,未使用安全带的行为与本次交通事故的发生并无因果关系。因此,他不应承担事故责任。

虽然蔡军未系安全带的行为与事故发生无因果关系,不应承担事故责任,但事故责任并不当然等同于民事赔偿责任。蔡军的行为增加了自身的危险,客观上也造成了损害结果的扩大,存在过错。

因此,蔡军在此次事故中产生经济损失共计15万余元,蔡军自行承担20%。王芳作为驾驶员,对后座乘客未尽系安全带的提示义务,对于蔡军的损失应酌情承担5%的责任,剩余75%的责任由刘铁承担。(文中人物均为化名)

文/视频 全媒体记者 魏灿



不走斑马线横穿马路 边跑边打电话被撞

交警:行人与司机负同等责任



扫码看视频

三湘都市报11月12日讯 行人放着斑马线不走,奔跑着横穿马路还接打电话,丝毫没有注意到快速驶来的小车,直接被撞倒在地。11月12日,岳阳交警通报了这起事故。

11月5日14时48分,湖南岳阳市城区求索路与金鸡路交叉路口附近,一名行人放着斑马线不走,随意横穿马路,一边打电话一边加速奔跑,刚跑进内侧车道,就被一辆快速驶来的黑色小车撞倒在地,所幸伤势较轻。

事发地前方不到50米处就是求索路与金鸡路交叉路口。“她突然冲出来,我鸣喇叭都没反应,就撞上了。”小车驾驶人姜某说。

民警认定,姜某行经路口未减速,遇行人在道路上通行时未注意避让;行人许某未走人行横道,在车辆临近时突然加速横穿,双方负事故的同等责任。

文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 许梓 罗远